



**Эколого-краеведческая тропа
 «Никифор Бегичев – знаменитый
 полярный исследователь и
 последний землепроходец»**

Тип маршрута: кольцевой, автомобильно-пеший
Протяженность маршрута: 34 км
Продолжительность: 3 часа

Кольцевой маршрут в черте Ленинского муниципального района знакомит посетителей с выдающимся исследователем Севера Никифором Бегичевым, уроженцем с.Царев, а также с историческими зданиями и наиболее интересными объектами этого населенного пункта, в т.ч. эпохи крупнейшей империи Средневековья – Золотой Орды.



404143 Волгоградская область
 р.п. Средняя Ахтуба
 ул.Набережная, 2а
 e-mail:poyma-park@mail.ru



8(84479)5-34-41
 8-961-687-99-73



vk.com/volga_poima



ok.ru/group/54388148994223



www.instagram.com/poymapark/?hl=ru

Фото и материалы подготовлены специалистами
 ГБУ ВО «ПП «Волго-Ахтубинская пойма»

**I КВАРТАЛ
 январь-февраль-март 2019**

**ЕЖЕКВАРТАЛЬНЫЙ
 ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ**



**ЭКОПРОСВЕЩЕНИЕ ОХРАНА ПРИРОДЫ
 ТУРИЗМ**

ОГЛАВЛЕНИЕ:

1. Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» ...3-4
2. Что год грядущий нам готовит ...5
3. Итоги природоохранной акции «Покормите птиц зимой»...6
4. Уроки природолюбия...7
5. Дружеский КВН, посвященный Всемирному дню воды, в рамках областного мероприятия «День Волги»...8-9
6. Межрайонная школьная конференция «Природа Волго-Ахтубинской поймы»...10
7. День леса...11
8. Рейды выявляют...12
9. Вестники весны...13
10. Юбилею полярника посвящается...14
11. Экотропы будут новыми...15
12. Эколого-краеведческая тропа «Никифор Бегичев – знаменитый полярный исследователь и «последний землепроходец» - 16

Экотропы будут новыми.

Для природного парка «Волго-Ахтубинская пойма» посещаемость парка, расположенного в центре агломерации, имеет важное значение. Знание того, сколько отдыхающих может быть привлечено в природный парк и с какой целью они приезжают, необходимо не только для решения вопроса обеспечения жильем, бытовым обслуживанием, познавательными программами, но и для предотвращения на ранних стадиях негативного воздействия отдыха на природу и гарантии высокого качества самого отдыха. Массовая рекреация в природе всегда оставляет за собой некоторое опустошение со всеми вытекающими нежелательными экологическими и общественными последствиями. Стремление сохранить биологическое и социальное значение природы природного парка требует весьма осторожного подхода к планированию рекреации.

На сегодняшний день в парке уже есть десяток эколого-туристических маршрутов, позволяющих контролировать потоки рекреантов без нанесения вреда окружающему миру.

На 2019 год запланировано ввести в эксплуатацию еще несколько вариантов посещения природного парка «Волго-Ахтубинская пойма» - турмаршрутов, позволяющих провести активное пребывание на природе в пределах объектов регулируемой рекреации. Для туристов будут представлены экологические тропы и краеведческое направление в сфере туризма. Развитие сети экологических троп и маршрутов связано с растущим спросом на туристические услуги.

Благодаря продуманной схеме маршрута, объектам показа не будет нанесен вред при посещении территории, а посетители смогут узнать о природе Волго-Ахтубинской поймы что-то новое, не остерегаясь нарушить естественный природный баланс.



Юбилею полярника посвящается



В соответствии с планом мероприятий по эколого-просветительской деятельности комитета природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии и подведомственных ему государственных бюджетных учреждений на 2019 год, ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» активно продолжает разработку нового краеведческого маршрута «Последний землепроходец», посвященного выдающемуся полярному исследователю Никифору Бегичеву – уроженцу села Царев Ленинского района Волгоградской области.

Одним из ключевых этапов такой деятельности является межрайонный конкурс творческих исследовательских работ обучающихся «Они уходили за горизонт» и приуроченная к 145-й годовщине со дня рождения Никифора Бегичева конференция, намеченная на 21 февраля (дата рождения Н.А.Бегичева – 19.02.1874).

Учредителями конкурса стали ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» и администрация Ленинского муниципального района, принять участие в нем смогут учащиеся общеобразовательных организаций не моложе 14 лет и студенты профессиональных образовательных учреждений. Задача конкурса - приобщение подрастающего поколения к изучению исторического, культурного прошлого родного края, воспитание уважительного отношения к историческому прошлому страны, героическим страницам ее истории, развитие навыков исследовательской, проектной деятельности, а также выявление и поддержка талантливых школьников.

Конкурс проходил в два этапа, первый из которых – заочный, второй – очный, в форме публичной защиты конкурсных работ на тематических секциях. Победители и призеры были отмечены дипломами и ценными призами.

Организацию и проведение конкурса осуществлял МБУ Ленинский центр по работе с подростками и молодежью «Выбор» и МКОУ «Царевская СОШ» Ленинского муниципального района» совместно с ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма».

Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма»



Волго-Ахтубинская пойма (ВАП) – одна из крупнейших в мире речных долин, расположена в юго-восточной части Восточно-Европейской равнины на территории Прикаспийской Низменности, в бассейне реки Волги в пределах естественных границ территории затопления между рекой Волгой и ее левым рукавом Ахтубой.

С целью сохранения уникальной природной территории и поддержания экологического баланса в условиях рекреационного использования 5 июня 2000 года создано Государственное Бюджетное Учреждение Волгоградской области «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» (постановление Главы администрации Волгоградской области №404 от 5 июня 2000 года).

Учредитель – комитет природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Волгоградской области.

Площадь природного парка в настоящее время составляет **151 806,39 га**. Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» расположен в северной части Волго-Ахтубинской поймы.

Международный статус территории:

1. Биосферный резерват ЮНЕСКО, первый региональный природный парк в России, получивший международный статус ЮНЕСКО в сети биосферных резерватов мира. (29 июня 2011 года, Дрезден, заседание Международного координационного совета программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера»).
2. Ключевая орнитологическая территория России международного значения «Ахтубинское Поозерье» ВГ-005 (RU-125). (Каталог «Ключевые орнитологические территории России», 2000 г.).
3. Перспективный список водно-болотных угодий международного значения – ВБУ «Волго-Ахтубинская пойма» (№65, Перспективный список Рамсарской конвенции, Каталог «Водно-болотные угодья России», 2000 г.).
4. Европейская Изумрудная сеть (EmeraldNetworkEurope) в статусе перспективных («candidate») участков (№ RU 3400535).

Территория природного парка «Волго-Ахтубинская пойма» отличается ландшафтным и биологическим разнообразием. Многообразие ландшафтов (лесные, луговые, водные и агроландшафты) создало большое число местообитаний для самых различных живых организмов. Флора включает около 800 видов растений, фауна – более 2000 видов, в том числе краснокнижных.



Вестники весны

Весна пришла! Как же ждали ее озябшие птицы, уснувшие насекомые, замершие деревья. Только-только сошел снег, природа замерла перед пробуждением, а они уже повсюду – маленькие вестники весны, такие нежные и трогательные, такие яркие после черно-белой зимы, радующие глаз и греющие душу – первоцветы.

Эти растения ранневесенней флоры появляются сразу после схода снегового покрова, у нас они зацветают уже в апреле, а в отдельные теплые годы - в конце марта, а к лету совершенно исчезают из растительного покрова.

Какие же первоцветы «живут» в пойме?

В апреле в дубравах зацветают хохлатка Галлера – нежное растение с ажурными, кружевными листьями и плотным скоплением сиреневых, голубоватых или белых цветков на верхушке; тюльпан Биберштейна - яркие золотисто-желтые звездочки цветов которого ковром покрывают лесные поляны; рябчик русский – очаровательный цветок с поникающими, колокольчатыми темно-бордовыми цветками с неясным шахматным рисунком и усиковидными верхними листьями, которыми он цепляется за стебли соседних растений. Рябчик русский занесен не только в Красную книгу Волгоградской области, но и в Красную книгу Российской Федерации! На открытых участках можно встретить чистяк весенний с ярко-желтыми блестящими цветками, а чуть позже, в начале мая в дубравах зацветает нежный и ароматный ландыш майский.

Для сохранения этой хрупкой красоты сотрудники природного парка «Волго-Ахтубинская пойма» традиционно в марте-апреле проводят акцию «Вестники весны»: в школах и детских садах проводятся уроки природолюбия, посвященные изучению и сохранению первоцветов, произрастающих на территории Природного парка.



Рейды выявляют

С приходом весны многие горожане стремятся выехать на природу. Желание вполне понятное, которое, казалось бы, можно только приветствовать. Можно, если бы все выезжающие на её лоно вели себя не по принципу «после нас – хоть потоп», оставляя повсеместно горы мусора, следы костров, а то и сами возгорания...

К нарушителям природоохранного законодательства применяются меры административного воздействия, а в некоторых случаях – и привлечения к уголовной ответственности. При этом нарушители нередко ссылаются на незнание законодательства об ответственности за свои действия, но это, конечно, не может их оправдывать. Государственные инспекторы охраны природы ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» регулярно проводят рейды по соблюдению природоохранного законодательства на всей подведомственной территории. При этом, несмотря на широкую разъяснительную работу в средствах массовой информации, интернете, установленные на дорогах аншлаги, практически в каждом рейде выявляются нарушители. И чаще всего нарушения происходят в виде движения и стоянки транспортных средств вне дорог общего пользования на территории природного парка «Волго-Ахтубинская пойма», что запрещено утвержденным губернатором Волгоградской области постановлением, регламентирующим Положение о природном парке «Волго-Ахтубинская пойма», и карается по ст.8.39 КоАП РФ. За такое правонарушение налагается административное взыскание в виде штрафа в размере от 3 до 4 тысяч рублей.



Выявив правонарушение, государственные инспекторы охраны природы обязаны составить административный протокол в отношении виновного. В случае, если водитель припаркованной в неустановленном месте автомашины не предъявляет документы или его нет рядом с автомобилем, составляется акт, на основании которого после получения сведений из

регистрационной службы о владельце транспортного средства будет всё же составлен протокол и избежать нарушителю административной ответственности не удастся.

Так стоит ли самим себе создавать проблемы и доводить ситуацию до крайности?

Что год грядущий нам ГОТОВИТ

Не успели мы оглянуться, как зима подошла к концу. Сколько же еще всего предстоит сделать сотрудникам природного парка совместно с образовательными учреждениями.

В феврале прошли два интересных мероприятия – это межрайонный праздник «День ВБУ», итоговое мероприятие по Российскому национальному юниорскому водному конкурсу – 2019 и Конференция "Никифор Бегичев - выдающийся полярный исследователь "Последний землепроходец" (145-летие со дня рождения). Так же февраль у нас подытожил природоохранную акцию «Покормите птиц зимой».

В этом суровом месяце взяли свой старт конкурсы «Лучший уголок эколят» и «Азбука природолюбия».

Весна будет наполнена массой мероприятий - это Межрайонная школьная Конференция «Природа Волго-Ахтубинской поймы», областные праздники «День птиц» и «День Волги», природоохранные акции «Чистый берег», «Весна идет!».

Летом, когда наши школьники отправятся на каникулы, мы посетим пришкольные лагеря, где поиграем в экологические игры и расскажем о природном парке. Также в июне месяце пройдет акция «Нашим рекам и озерам – чистые берега» и начнется подготовка к Фестивалю «День дуба», который пройдет на территории природного парка впервые.

А уж осень встретит всех ежегодными природоохранными акциями «Очистим планету от мусора» и «Всемирные дни наблюдения птиц». В октябре будут подведены итоги конкурсов «Лучший уголок эколят» и «Азбука природолюбия». Начнется подготовка к Российскому национальному водному конкурсу-2020 года и снова все мы вместе начнем подкармливать птичек. На протяжении всего 2019 года, как и в прошлом 2018 году совместно с педагогами и воспитателями учреждений проведем серию уроков природолюбия на увлекательные и необходимые темы.

Вы можете уже сейчас отметить, какие мероприятия были бы интересны вам и вашим ребятам. Звоните, интересуйтесь, спрашивайте, всегда рады вам помочь!

Итоги природоохранной акции «Покормите птиц зимой»

На протяжении всей зимы – непростого времени для птиц – неравнодушные жители Волго-Ахтубинской поймы и окрестных поселков и городов с любовью заботились о пернатых друзьях.

В акции «**Покормите птиц зимой**» приняли активное участие около 2000 человек из **25** образовательных учреждений (в том числе дошкольных) Среднеахтубинского, Ленинского, Светлоярского муниципальных районов и городов Волжского и Волгограда.

Было организовано **527** постоянно действующих птичьих столовых (кормушек). В рацион птичьего меню входили разнообразные крупы, семена подсолнечника и тыквы, несоленое сало, ягоды рябины и калины. Посетителями кормушек были не только воробьи и синицы, но и пищухи и поползни, щеглы, чижи и свиристели, за которыми с удовольствием и интересом наблюдали ребята.

В ходе акции сотрудниками ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» и педагогами образовательных учреждений для школьников и дошкольников проводились познавательные уроки природолюбия на тему «Покормите птиц зимой».

Отрадно отметить, что год от года число участников акции неуклонно растет.

Администрация природного парка выражает всем участникам акции огромную благодарность и призывает тех, кто еще не присоединился к акции, сделать это! Пернатые друзья ждут вашей помощи!



День леса

ЭКОУРОК, ПОСВЯЩЕННЫЙ ПРАЗДНИКУ
«МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЛЕСА»

21 марта специалисты ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма», волонтеры Волгоградского Государственного аграрного университета, клуба «Арго», военно-патриотического клуба «Барс» и школьники МКОУ «Краснослободская СОШ № 4», приняли активное участие в проекте ГБУ ВО «Центр молодежной политики» «ЭКО-старт» в рамках грантового конкурса «Помогать просто» ОК РУСАЛ. Специалисты ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» провели экоурок посвященный «Международному дню леса». Мероприятие прошло в несколько этапов: мастер-класс «Сделай красоту своими руками», акция по очистке территории от ТКО, где участниками было собрано около 6 м3 отходов и экоурок «Этот удивительный лес». Экоурок прошел в форме познавательной экскурсии по экологической тропе лесного массива. В ходе экскурсии, участники узнали, о биосферной роли природного парка, о значении леса в жизни людей, об основных типах лесов Волго-Ахтубинской поймы, о структуре лесного сообщества, о видовом составе местной древесно-кустарниковой флоры, о биоразнообразии в дубравах, о роли различных представителей фауны в жизни леса, о редких видах растений и животных, произрастающих и обитающих в пойменных дубравах. В заключение все участники были приглашены на чаепитие.



Межрайонная школьная Конференция «Природа Волго-Ахтубинской поймы»

06 марта 2019 года на базе Визит-центра ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» в городе Ленинске состоялась межрайонная школьная Конференция «Природа Волго-Ахтубинской поймы».

Участниками стали учащиеся из 6 образовательных учреждений Среднеахтубинского и Ленинского муниципальных районов, города Волжского.

Традиционно работа Конференции проходила в 2-х секциях: «Учебно-исследовательская работа» и «Отчет о природоохранной деятельности». Всего в этом году было представлено 4 учебно-исследовательские работы:

«Птицы Среднеахтубинского района» - МОУ СОШ п.Куйбышев;

«Создание музейной экспозиции «Каменноугольный период палеозойской эры» - ЧАО СОШ «РАШ» г.Волжского;

«Топонимы Волго-Ахтубинской поймы» - МОУ «СОШ» х.Бурковский;

«Семена культурных растений, как тест-объект качества воды» - МОУ «СОШ» х.Бурковский.

Также в рамках конференции было представлено 3 отчета о природоохранной деятельности образовательных учреждений за 2018 год.

Кого-то выделить отдельно эксперты не смогли. Все работы ребят были на высшем уровне, каждая по-своему полезна и интересна.

Конференция носила обучающий характер: в ходе выступления все участники получили полезные рекомендации по совершенствованию своих работ от экспертов - преподавателя Волжского филиала федерального государственного автономного образовательного учреждения "Волгоградский государственный университет" Барановой М.С. и главного специалиста ГБУ «ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» Кушаковой И.А.

В дальнейшем, авторы представленных работ примут участие в конференциях различного уровня.

Всего в Конференции приняли участие: 9 школьников, 7 педагогов, 2 эксперта и ведущий специалист природного парка. Каждый школьник получил сертификат за участие и небольшой сувенир.

Огромное спасибо всем участникам и педагогам за подготовку работ и участие

Уроки природолюбия

Одним из важнейших направлений в эколого-просветительской работе природного парка является проведение уроков природолюбия в образовательных учреждениях, сотрудничающих с ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма».

Уроки природолюбия на комплексную тему провели сотрудники природного парка «Волго-Ахтубинская пойма» в образовательных учреждениях Среднеахтубинского муниципального района. Сразу несколько важных тем были озвучены ребятам:

- Волго-Ахтубинская пойма - биосферный резерват;

- Красная книга ВО (растительный и животный мир);

- Первоцветы;

- Проблема замусоривания поймы.

С помощью презентации школьники познакомились с красотой Волго-Ахтубинской поймы в различные времена года. Узнали, какие удивительные краснокнижные птицы обитают на ее территории и что обозначает аббревиатура ООПТ.

Все вместе ребята вспомнили, почему нельзя оставлять мусор на природе и к чему это может привести. Урок носил не только обучающий характер, но и развлекательный. Интерактивная викторина помогла понять, а знают ли обучающиеся, сколько лет нужно тому или иному мусору, чтобы исчезнуть с лица земли и какой вред может нанести окружающему миру даже маленький полиэтиленовый пакетик.

Очень активными оказались ребята из школы поселка Лебяжья Поляна и школы №4 г.Краснослободска. Школьники не только внимательно слушали специалиста природного парка, но и правильно отвечали на вопросы. Вместо отличных оценок, активисты получили сувениры.

Благодаря совместной работе педагогов, воспитателей, родителей и сотрудников природного парка, подрастающее поколение стало более бережно относиться ко всему окружающему миру.



ДРУЖЕСКИЙ КВН ПОСВЯЩЕННЫЙ ВСЕМИРНОМУ ДНЮ ВОДЫ, В РАМКАХ ОБЛАСТНОГО МЕРОПРИЯТИЯ «ДЕНЬ ВОЛГИ»

20 марта 2019 года ГБУ ВО «Природный парк «Волго-Ахтубинская пойма» при поддержке филиала ПАО «РусГидро»-«Волжская ГЭС» на базе ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный аграрный университет» провел дружеский КВН в рамках «Всемирного дня воды». В игре приняли участие 4 команды из городов Волгограда и Волжского: «Аква-штурм» и «Одна волна» - ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный аграрный университет» и «Время» и «Не разлей вода» - Волжский политехнический техникум. С приветственными словами к гостям и участникам обратились: от имени принимающей стороны - Татьяна Валерьевна Кузнецова, проректор по воспитательной и социальной работе Волгоградского государственного аграрного университета, от имени организаторов - директор ГБУ ВО «ПП «Волго-Ахтубинская пойма» Наталия Борисовна Лопанцева и Галина Николаевна Шацкая, специалист по связям с общественностью филиала ПАО «РусГидро» - «Волжская ГЭС»



В состав жюри вошла заместитель руководителя, начальник отдела водных ресурсов по Волгоградской области Нижне-Волжского ВБУ Наталья Алексеевна Сахарова. Владимир Филиппович Лобойко, доктор технических наук, профессор, заслуженный эколог РФ, президент ОО "ВрЭА им. И.М. Шабуниной вручил капитанам команд экологический календарь и книгу «Малые реки Волгоградской области». Все выступающие пожелали удачи командам, и игра началась.

Тема игры была связана с водой. Как и в профессиональном КВН в игре проходило несколько конкурсов:

«Визитная карточка»

«Разминка»

Домашнее задание «Вода, вода, кругом вода...»

Конкурс капитанов

«Финальная викторина».

Шутки команд смогли порадовать не только гостей, членов жюри, но и друг друга. Игра проходила в дружеской обстановке.

Места распределились следующим образом:

I место – «Одна волна» ВолГАУ;

II место – «Аква-штурм» ВолГАУ;

III место – «Не разлей вода» ВПТ;

И совсем немного баллов не хватило команде «Время» ВПТ, чтобы оказаться в числе призеров.

Каждая команда получила грамоту, сертификат на отдых на территории рекреационной зоны ер.Верблюды, диск Красная книга Волгоградской области, книгу историко-географические очерки «Золотое озеро».

Команда-победитель от филиала ПАО «РусГидро»-«Волжская ГЭС» были награждены главным призом - отличной вместительной палаткой. Но это еще не все, три человека получили подарки от филиала ПАО «РусГидро»-«Волжская ГЭС» в номинации приз зрительский симпатий - Абдюшев Валентин «Время», Гогенко Ярослав «Не разлей вода» и Жамарян Варган «Аква-штурм».

Ежегодно во Всемирный день воды тысячи детей и взрослых выходят на улицы родного города и танцуют зажигательный танец, призванный привлечь внимание прохожих на проблему рационального использования и охраны водных ресурсов. Не обошла стороной эта традиция и данное мероприятие. Кульминацией КВН стал флешмоб «Голубая лента», подготовленный ребятами из ВолГАУ.